

聚焦巴以冲突

联合国警告:

加沙地带北部遭遇“至暗时刻”

以色列国防军 25 日对巴勒斯坦加沙地带北部一家医院和南部城市汗尤尼斯实施突袭,对医院的袭击导致两名患儿死亡,对汗尤尼斯的突袭导致包括 13 名儿童在内的 38 人死亡。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克 25 日警告,加沙北部正因以军行动而遭遇“至暗时刻”。

北部面临“清场”

位于加沙地带北部杰巴利耶难民营附近的卡迈勒·阿德万医院 25 日遭以军突袭,这是加沙地带北部仅存的仍在运行的三家医院之一,容纳约 600 名患者、医务人员和流离失所者。加沙地带卫生部门当天在一份声明中说,以军在医院内展开搜查并在多个科室开枪,引发混乱。以军行动还造成医院发电机断电、氧气站受损,进而导致重症监护室内两名患儿死亡。按照加沙卫生部门说法,以军把许多医务人员和有家可归者聚集在一起,强迫他们脱光衣服,检查是否藏匿武器。

以军辩称,接到情报显示,医院内藏有巴勒斯坦武装人员和军事设施,因此在医院所在区域执行任务,不清楚执行任务过程中是否开枪。联合国人权事务高级专员图尔克警告说,自本轮巴以冲突去年 10 月爆发以来,加沙地带已有超过 15 万人“据报死亡、受伤或失踪”,随着以军推进军事行动,这一数字可能“急剧上升”。按照图尔克说法,鉴于以军对加沙北部不停轰炸,命令数十万人撤离,并无法保证其今后能返回家园,这显示出以方正冒险在加沙北部“搞清场”。以军还不断扣押巴方民众、迫使家庭分离、向逃亡居民开枪,导致加沙北部民众的逃生之路危险重重。以色列政府极右翼官员近日公开要求在加沙地带北部建设定居点,引发外界有关以色列意图“清空”加沙北部、新建犹太人定居点的担忧。据以色列媒体报道,美国国务卿安东尼·布林肯 22 日与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡会晤时,要求后者就上述情况作出公开澄清,但未获对方回应。

幸存者“惊声尖叫”

加沙地带卫生部门 25 日表示,以军当天对汗尤尼斯多地实施空袭和炮轰,导致 38 人死亡,其中 13 名遇难儿童属于同一个家族,另有数十人受伤。以军则声称 25 日对汗尤尼斯的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员及军事设施实施打击,在加沙南部消除了“数名恐怖分子”。

加沙地带民防部门拍摄的现场视频显示,救援人员从汗尤尼斯一座被炸成废墟的民宅下找到 9 名浑身是血的儿童。按照当地居民说法,以军发动打击前并未对当地居民发布任何警告。萨利赫·法拉在这场打击行动中失去了许多亲人。他回忆说,房屋在以军轰炸下颤动,人们躲到房里,后来他失去知觉,醒来后发现自己的家已成为废墟。他“不断尖叫,直到兄弟和父亲赶来,把他从废墟中救了出来”。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门发布的数据,去年 10 月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成近 4.3 万巴勒斯坦人死亡、逾 10 万人受伤。



在加沙地带北部杰巴利耶,巴勒斯坦民众撤离住所。



加沙民众在抢购食物。

环球时讯

日本大选开始投票

据新华社电 日本第 50 届众议院选举 27 日开始投票,共有 1344 名候选人参与争夺众议院 465 个议席。

当地时间当天 7 时至 20 时,日本选民可在全国超 4.5 万个投票站投票。当晚投票截止后即开票统计,选举结果预计在 28 日凌晨揭晓。

日本众议院选举采取小选区制与比例代表制并立的选举制度。465 个众议院议席中小选区议席 289 个,比例代表议席 176 个。小选区由选民直接对候选人进行投票,得票最多者当选;比例代表选区则由选民对各政党进行投票,根据得票多少,议席按一定比例分配给各政党。

此次众议院选举共有日本朝野 9 党参与,除自民党和公明党组成的执政联盟外,还有在野的立宪民主党、日本共产党、日本维新会、国民民主党、社民党等。截至选举公示前,自民党在众议院 465 个议席中占 247 席,公明党占 32 席,执政联盟共占 279 席,超过众议院议席总数的一半。

日本首相、自民党总裁石破茂与公明党党首石井启一将此次选举的胜负线定为执政联盟保住众议院半数席位,但日本媒体分析认为,受“政治黑金”等问题影响,此次自民党或将失去不少议席,执政联盟席位能否过半成为此次大选关注焦点。虽然日本宪法未规定众议院选举须过半数才能执政,但由于首相指名选举及绝大多数国会决议均需要投票数过半,因此执政党在众参两院的议席最好均超过半数。

日本国会众议院选举每 4 年举行一次,本届众议院议员的任期原本应于 2025 年 10 月届满。本月 1 日,石破茂当选日本新首相,9 日宣布解散众议院,创下战后首相当选后解散众议院的最快纪录。

AI 模型估算:

数千万美国人可能正饮用受污染的地下水

据新华社电 美国《科学》杂志日前刊登一项应用 AI 模型的新研究指出,有害人体健康的“永久性化学物质”由于长期且广泛使用,已污染美国各地作为饮用水水源的地下水,受影响人口可能高达 7100 万至 9500 万。

“永久性化学物质”主要指全氟和多氟烷基物质(PFAS),可以在环境中存在数十年,通常与癌症、肝脏和心脏受损以及婴儿和儿童免疫和发育受损等相关。虽然美国环境保护局已引入新的监测要求来解决大型公共供水系统中的 PFAS 问题,但并未覆盖绝大多数较小的供水系统或家庭水井。

美国地质调查局研究人员使用了一种叫作“极限梯度提升算法”的机器学习模型,利用该机构 2019 年至 2022 年从各种水井网络采集的大量地下水样本来训练这一模型,用来预估用作饮用水的地下水源中 PFAS 分布情况。结果显示,美国本土约有 7100 万至 9500 万人可能使用含有可检测 PFAS 浓度的地下水作为饮用水。

研究人员称,美国地下水污染极为普遍,城市用地多、人口密度高和水井浅的地区尤其容易受到污染。从地下水去除 PFAS 的成本很高,许多家庭水井所有者根本不检测或处理作为饮用水水源的地下水。

强热带风暴“潭美”在菲律宾已致 90 人死亡



据新华社电 菲律宾国家减灾管理委员会 27 日通报说,强热带风暴“潭美”引发的洪水和山体滑坡等灾害已造成全国 90 人死亡、71 人受伤,另有 36 人失踪。

通报说,“潭美”导致逾 570 万人受灾,超 56 万人被疏散,受灾地区众多城镇断水断电。截至当地时间 27 日 8 时,仍有 218 条道路和 40 座桥梁无法通行。

通报说,“潭美”造成当地农业损失高达 14.32 亿比索(约合 1.74 亿元人民币),基础设施损失约 8.25 亿比索(约合 1 亿元人民币)。

“潭美”24 日凌晨在菲吕宋岛东北部登陆,由东向西横扫吕宋岛。菲律宾位于西太平洋台风带,平均每年遭受 20 台风或热带风暴。

伊朗“克制”回应以色列打击:优先考虑加沙停火



10月26日,车辆行驶在伊朗首都德黑兰街头。

伊朗武装部队总参谋部 26 日说,伊朗方面“有权”回应以色列军方当天早些时候对伊朗发动的空袭,但伊方“优先考虑在加沙地带和黎巴嫩达成持久停火”。

路透社和法新社等多家媒体援引分析人士的话报道,伊朗方面“淡化”以军空袭,回应较为克制。报道称,以色列军方 26 日晚放宽了其北部地区的部分安全限制,显示以方认为伊朗及其盟友不会立即发动大规模报复。

据以军发言人丹尼尔·哈加

里通报,以空军战机 26 日精准打击了伊朗导弹制造设施等军事目标,并在完成任务后安全返回以色列。他警告伊朗“别犯错”,“以免引发新一轮冲突升级”。

以色列《耶路撒冷邮报》同一天援引消息人士的话报道,以方 25 日通过多个第三方向伊方传话,告知“将打击哪些目标、不打击哪些目标”,同时警告伊方不要反击,否则以方会施以更大规模报复。另据美国《华盛顿邮报》报道,以色列本次打击规模大于 4 月对伊朗的报

复性空袭,不过尽量减少伊方人员伤亡,避免局势进一步升级。

一些分析人士认为,以方表现同样“克制”。以色列国家安全研究所伊朗问题专家贝尼·萨卜提告诉路透社,目前迹象显示“以色列希望结束这件事(空袭)”,并向伊朗传递上述信息,以方不想让局势继续升级。

美国总统约瑟夫·拜登 26 日说,以军空袭“看起来没有击中任何非军事目标”,他希望“这就是结束”。

(据新华社电)

相关新闻

英联邦首脑会议讨论蓄奴“欠账” 国王不道歉 首相“不谈钱”

英联邦政府首脑会议 26 日结束后发表联合声明,表示就奴隶制遗留问题“开启对话的时机已经到来”。然而,面对许多前殖民地国家,英国国王查尔斯三世没有在会上就英国的奴隶贸易历史道歉,英国首相基尔·斯塔默也一再强调,对奴隶制遗留问题的讨论“不涉及钱”。



6月15日,在英国伦敦,英国国王查尔斯三世和王后卡米拉乘坐马车参加阅兵式。



2007年11月22日,在乌干达首都坎帕拉,一辆军车从英联邦各成员国国旗旁驶过。

没有道歉

今年的英联邦政府首脑会议在太平洋岛国萨摩亚举行。英联邦是由英国和已经独立的前英国殖民地或附属国组成的联合体,目前包括 56 个国家。会议期间,不少非洲、加勒比国家和太平洋岛国领导人提出,英国及相关欧洲国家应就跨大西洋奴隶贸易和实施奴隶制给予经济赔偿。英国等欧洲国家曾长期从事奴隶贸易。法新社说,英国王室作为奴隶贸易的受益者,一直面临要求道歉的呼声。然而,查尔斯三世 25 日出席会议时没有道歉,而是要求与会代表“拒绝(发表引起)分裂的言论”。

他说:“没有人能改变过去。但我们可以吸取教训,寻找创造性的方法来纠正持续存在的平等现象。”这是查尔斯 2022 年继位以来首次以英国国王和英联邦元首的身份参加英联邦政府首脑会议。在联合声明达成前,他已离开萨摩亚。

避谈赔偿

据法新社报道,英联邦政府首脑会议 26 日延迟数小时结束,联合声明是各方妥协的产物。联合声明说,关于奴隶制的遗留问题,“现在是时候进行有意义、诚实和互相尊重的对话,以建立一个基于公平的共同未来”,没有提及应采取何种形式就奴隶贸易和奴隶制进行赔偿。英国首相斯塔默试图避免做出明确承诺。他在新闻发布会上说,联合声明做

了两件事,一是“注意到(有关国家)要求讨论的呼声”,二是“同意现在是时候进行对话”。然而,他同时强调,会议“没有关于钱的任何讨论”“我们在这方面的立场非常非常明确”。前殖民地国家就英国历史罪责索赔的诉求由来已久。据美联社报道,按照不同测算,英国向奴隶贸易和奴隶制受害者后代赔偿的金额最高可达数万亿美元。(据新华社电)

美国麦当劳大肠杆菌污染事件已致至少 75 人感染

据新华社电 美国卫生官员 25 日说,美国部分麦当劳店出售的一款汉堡被大肠杆菌污染一事,目前已导致 13 个州至少 75 人患病,主要集中在美国西部地区。

美国疾病控制和预防中心说,科罗拉多州报告的病例数最多,超过 20 例。该州先前有一例死亡病例,为一名老人。目前共有 22 人住院治疗,其中一名儿童和一名成人出现严重肾脏并发症。

美联社援引美国食品和药物管理局官员说法报道,目前尚未确定污染源。这一机构说,初步调查显示,汉堡里的生洋葱片“可能是污染源”。